# 同时研究艾滋病毒,法国科学家抱得诺奖归,美国科学家却失之交臂

# 法美之争: 谁先发现了艾滋病毒

瑞典卡罗林斯卡医学院6日宣布,将2008年诺贝尔生理学或医学奖授予德国科学家哈拉尔德·楚尔·豪森及两名法国科学家弗朗索瓦 丝·巴尔-西诺西和吕克·蒙塔尼。

豪森的获奖成就是发现了人乳头状瘤病毒 (HPV),这种病毒是导致女性第二常见癌症——宫颈癌的罪魁祸首。豪森将获得这一奖项的 一半奖金,即500万瑞典克朗 约合70万美元 )。巴尔-西诺西和蒙塔尼的获奖成就是发现了人类免疫缺陷病毒 (HIV ),也就是人们常说的艾滋 病病毒。这两人将分别获得这一奖项的四分之一奖金,即250万瑞典克朗 约合35万美元)。

事实上,当年同时发现艾滋病毒的还有美国科学家罗伯特·加洛。关于谁最先发现了艾滋病毒存在一定的争议,这涉及到一桩公案。

# 无缘诺奖 美科学家深表遗憾

### [得主小传]

## 巴尔-西诺西

法国人,出生于1947年,是近年来少有的诺贝尔科学奖女 性获得者之一,以研究艾滋病病毒而闻名,是1983年发现艾滋 病病毒的论文作者之一。

法国人,出生于1932年,也是艾滋病病毒发现者之一。他对 艾滋病病毒的特性作出多项发现,其中包括在艾滋病病毒如何 改变受感染者体细胞遗传信息方面作出的重大贡献。

评审委员会公报中说, 巴尔 - 西诺西与蒙塔尼的研究成果 "是我们从生物学上理解艾滋病与利用抗逆转录病毒治疗方 法对抗它的先决条件"。

### [感言]

"在刚分离出艾滋病病毒时,以为这一发现能很快带来疫 苗,但直到现在,艾滋病疫苗的研究都只能说是一连串失败。"

## 同时发现了艾滋病毒

创立诺贝尔奖的瑞典发 明家阿尔弗雷德·诺贝尔并没 有留下评奖标准,但生理学或 医学奖往往会授予作出突破 性贡献的科学家。无论以何种 标准来看,发现艾滋病病毒都 能算作足以获奖的突破性贡 献,为何时至今日才授予作出 这一发现者诺贝尔奖,这涉及 到科学界一桩公案。

蒙塔尼于1982年受邀研 究是什么导致了1981年在美 国首先发现的一种神秘新疾 病——艾滋病。在他的领导 下,包括巴尔-西诺西在内的 科学家干1983年在巴斯德学 院从艾滋病早期病人淋巴和 艾滋病晚期病人血液中分离 出了一种逆转录病毒,命名为 "淋巴腺病相关性病毒" 1984年,美国著名生物化学 家罗伯特·加洛也从一些细胞 株系中分离出了这种病毒,但 他当时为其另起了一个名字。 加洛当年在美国《科学》杂 志上发表文章,论证了这种 病毒能导致艾滋病。他们都 在同一个研究小组。

## 没能分享荣誉感到失望

松发着

後12原物

本节目由北京其欣然协办,电话:010-82015522

欢運登录www.qixinran.com参与商标竞猜及中奖

查询。丰厚奖品等蓄量1 传真:010-62018669

SUNJOCK DAIR 三個客幕牛幼

后来双方为争夺艾滋病 的优先发现权争执不休。这一 争论曾引起法国和美国两个 国家之间的法律甚至外交纠 纷。美国国家卫生研究所还专 门委托罗氏制药公司的专家 调查。1987年,时任美国总统 罗纳德·里根与法国总理雅 克·希拉克签署协议,约定双 方平分数以百万美元计的艾 滋病血液检测专利使用费,这 场争端才告一段落。

艾滋病病毒于1986年 正式被命名为人类免疫缺 陷病毒

对于蒙塔尼和巴尔-西 诺西获奖,加洛对美联社说, 他对自己没能分享荣誉感到 "失望"。但他说,今年获奖的3 人都当得起这份荣誉。

按照惯例,一项诺贝尔奖 最多只能3人共享。

生理学或医学奖评审 委员会成员玛丽亚·马苏奇 说,在科学界,对蒙塔尼和巴 尔-西诺西首先发现艾滋病 病毒这一点没有争议。她说, 双方的争论实际上集中在这 之后的诸如诊断工具开发等 事务上,但这都以发现病毒为

贵的都市数

現代快報

综合新华社电

**金花面标板** 





吕克•蒙塔尼



# 发现HPV 奠定癌症研究基石

德国人,出生于1936年,36岁担任德国埃朗根-纽伦堡大学 病毒学教授,并开始研究人乳头状瘤病毒 (HPV)等病毒与宫颈 癌之间的关系。他用了十多年时间终于发现某些类型的HPV就 是宫颈癌的病原体,这一发现为开发出宫颈癌疫苗打下了基 础。豪森现任职于德国癌症研究中心。

## [获奖理由]

楚尔·豪森于1976年提出猜测,HPV可能导致宫颈癌。他 此后发现,某些类型的HPV就是宫颈癌的病原体。宫颈癌是 女性第二常见癌症,宫颈癌疫苗是人类开发出的第一种癌症 疫苗。委员会公报说,楚尔·豪森摒弃了当时的教条,作出的 发现让人类了解HPV如何致癌,还促进了针对HPV感染的疫 苗开发。

## [感言]

"我一点(心理)准备都没有,我们现在正在喝香槟庆祝。 这已经是很久以前的事了,我们在这之后还做了很多工作。"

癌是性病

少反复和波折。

以前以为子宫颈

"以前,子宫颈癌一直位

居女性生殖道肿瘤的首位,这

些年来,随着筛查技术的提

高,子宫颈癌才从首位上退下

来。"东南大学附属中大医院

妇科主任赵维英说,科学家对

于子宫颈癌的研究经过了不

现子宫颈癌与性生活有关,19

世纪中叶的学者注意到,修女

和妓女的子宫颈癌发生率有

显著差异。之后,许多流行病

学家指出, 性生活的某些特

质,如早婚、复杂的性关系都

与子宫颈癌的发生有关。直到

20世纪60年代,宫颈癌的病因

研究仍围绕着淋病、梅毒、滴

证实,子宫颈癌是由HPV感染

所致, 但并不是所有被感染的

女性都会得这种癌症。在人的

一生之中,80%以上的男性和女

性会在某个阶段感染上HPV。

然而, 在被感染的女性中,98%

的人会自动击退这种病毒,只

有2%的感染者会发展成癌症。

综合快报记者 张星、新华社

1980年,德国科学家豪森

虫等病原体打转,没有突破。

最初,流行病学的研究发

## 妇科研究也得诺 贝尔奖了

"妇科方面的医学研究 也得了诺贝尔奖了!"在得知 德国科学家因发现人乳头状 瘤病毒(HPV)引发子宫颈癌 获诺贝尔奖时,东南大学附属 中大医院妇科主任赵维英告 诉记者,这个发现太重要了, 获得诺贝尔奖实至名归。

"豪森教授发现了人乳 头状瘤病毒引发宫颈癌的机 理,科学家们在此基础上研发 出了宫颈癌疫苗,它是人类发 明的第一个癌症疫苗,为很多 人提供了免疫保护,也对今后 人类攻克其他癌症具有借鉴

从理论上讲,既然某种疾 病是病毒感染导致的,那么就 可能发明一种针对这种疾病 的疫苗。有25%左右癌症是因 病毒感染引发的,比如乙肝病 毒所导致的肝癌,人乳头状瘤 病毒(HPV)所导致的子宫颈 癌等,这也意味着至少25%的 癌症可以通过疫苗预防。

这样的疫苗终于出现了。 2006年, 默克制药公司和葛 兰素史克制药公司生产的两 种宫颈癌疫苗面世。

## 美女科学家 意外落选

10月7日

10月8日

加州大学旧金山分校的生 物化学和生物物理学教授伊丽 莎白-布莱克伯恩此前呼声最 高,但却意外落马,此前她曾因 对端粒酶(telomerase)如何 影响细胞的研究获得了德国医 学界的最高奖——保罗-埃尔 利希-路德维希-达姆施泰特 奖金。

今年诺贝尔奖 公布时间表

物理学奖

化学奖

10月9日 文学奖 10月10日 和平奖

10月13日 经济学奖

小时候, 布莱克伯恩非常 喜欢养宠物。长大后,一种不太 可爱的动物——绿藻层类引领 她走向了世界科学的前沿,在 研究绿藻层类的端粒时, 她发 现了端粒酶。她出生在澳大利 亚的塔斯马尼亚岛, 现在是美 国加利福尼亚大学旧金山分校 的生物生理学教授, 布莱克伯 恩和她的同事发现了端粒 酶——这种酶附着在人体 DNA的末端,保证了染色体的 完整,离开了这种酶,我们的身 体信号将一团大乱。布莱克伯 恩说,端粒酶指导人体细胞进 行着"一套精细的分子运动", 促使细胞代谢、老化。当人体细 胞运动反常,出现癌变时,端粒 酶可以"以一种我们未知的方 法, 指挥癌变细胞进行某种行 动,使癌性特征更加明显"。如 果能深入了解这一"癌变指 挥"过程,将有助于治疗很多

布莱克伯恩对人类攻克癌 症充满了信心,她说,"下一个 目标是, 把现在的研究成果投 入诊所,做成药物,但这是一个 漫长、复杂的过程。"因为对于 世界生理学的突出贡献,美国 《时代》杂志曾经把布莱克伯 恩列入"最具影响力100人" 去年, 布莱克伯恩还获得了欧 莱雅——联合国教科文组织联 合颁布的奖项,表彰她作为一 名女性在科学领域取得的杰出 成就。

快综

## 开创央视九个第一的 金牌栏目 ★10月11日



"成 功 时 刻 , 触 手 可 及 " 一 深 圳 著 名 手 表 品 牌 是 (1-4) "享受品质生活"是哪一个品牌酒的广告语(5-8)

在江苏地区发行的城市主流日报是(9—12)

四、内蒙古地区发行量最大的都市报是(13-16)

湖南省城市发行量最大的综合性日报是(17-19)

首楯:毎周六18:50 重攝: 次周二16:00 次周五22:03 次周六13:30

次周日15:30